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a)

Oppgave 1

Hva er likevektsbetingelsene for trykk, temperatur og kjemisk
potensial i et flerkomponentsystem som bestéar av flere faser?
Utled Gibbs faseregel.

For en fortynnet opplgsning av et stoff A 1 et lgsningsmiddel
L ved temperatur T og trykk p gjelder fglgende tilnzrmede

uttrykk for komponentenes kjemiske potensialer

HL(p3TﬂQ> “‘¢L(P9T> + KT In xg (i = AaL) (1)

For hvilken av komponentene er funksjonen 4 (p,T) 1lik det
kjemiske potensial uf(p,T) for ren komponent .1 ? Begrunn der-—
etter svaret ved & ga ut fra at avviket a%*  fra ideell-blandings-—
tilnzrmelsen for Gibbs funksjon kan rekkeutvikles i molbrgken Xp
for det opplgste stoff:

(@]
ex
G (psTyxy) = N 2 gn(p,T)x)

der N er det totale partikkeltall. Beregn ogsa laveste ordens
korreksjon til By ©O8 Wy s ut over de to fgrste ledd som er
gitt i likning (1).

Ved 20°C er en viss mengde A i fast tilstand i likevekt med to ikke
blandbare lgsningsmidler I, og L, , med en molbrgk x; = 0.02
av A 1 I, og en molbrgk X, = 0.03 av A 1 Ly .,

Ved oppvarming til 80°C, fremdeles under atmosferetrykk, gker
molbrgken av. A 1 Ly tiL x! = 0.0L4 . Beregn hva som skjer i
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den andre vaeskefasen og i den faste fasen.

Oppgitt:
Ved atmosferetrykk gjelder med god tilnzrmelse i1 det relevante
temperaturintervall:

uH(T) = u%(To) - 0.1k(T-To)
¥y (T) = 1 (To) = 1.5k(T-To)
Y (T) = ¥2(To) —- 1.4k(T-To)
der Ty = 293.2K og k er Boltzmanns konstant. Her betegner Yy og

¥, verdiene av funksjonen i tor stoffet A 1 lgsningsmidlene I
og L, « Indeks < refererer seg til fast fase av stoff A .

Oppgave 2
En blanding av to stoffer 1 og 2 er ;

atskilt i to faser I og II v.h.a. en stiv T : T
membran. Ingen kjemiske reaksjoner finner E
sted. Temperaturene er TI =T - AT og
TII =T + %AT . Det er oppgitt at entropiproduksjonen S for systemet
er

5 - A VS B

S=Jdp Ap-g dy Mg~ Iyl (2)
der J1 = J1—J2x2/x1 og J, = V1J1+V2J2 ., Her er J_ varmestrgmmen
gjennom membranen. J.sX; 0g V,; = (8V/8Ni)p,T’N£;éi er antallsstrgm,

molbrgk og partielt volum for partikkeltype 1 . Den konsentrasjons-
avhengige del av det kgemlske poten81al for partikkeltype 1 er

I IT
betegnet med “’L’ slik at AUL (DT ox{ !Xl, > = ui (D, THoxy )~y (PsTs XL)

A betegner differansen mellom de to sider av membranen; alle slike
differanser forutsettes sma,

Vi skal n& se pa ulike spesialtilfeller.
a) Bevis (2) for det spesialtilfelle at det bare er temperaturfor-
c
skjeller tilstede (App =0, &p =0 ) .

b) Anta nd AT = O . Anvend Onsagers regsiprositetsrelasjon +til &
stille opp en relasjon mellom stgrrelsene
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-~ Cc
(3,/3.) og (Ap/Dypy) .
1 v Au,/‘C:O 1 JV:O

Finn trykkforskjellen Ap for det spesielle tilfellet at mem-
branen er absolutt ugjennomtrengelig for partikkeltype 2 (T2:O)
Vis at en far samme uttrykk for det osmotiske trykk Ap over
membranen ved en direkte likevektsberegning. Forskjellen o4Ox; 1

molbrgk antas liten. (Ideell-blanding-tilnzrmelsen skal ikke
benyttes her.)

Anta na at de eksperimentelle betingelser er slik at Ap = O .

En méler fglgende stgrrelser: "Overfgringsvarmen"

~

q% _ (JQ/J1)A s 0g kongentrasjonsforskjell ved fastholdt
temperaturforskjell under stasjonzre forhold, C = (Ax /AT)J 0 -
Nytt resiprositetsrelasjonen og ideell- blandlngtllnarmelsén

o

til & finne sammenhengen mellom stgrrelsene q‘ og C .



